Matematyka V i Va						      07.11.2020 - 08.11. 2020

Temat: Objętość graniastosłupa (1h)

Wykład
https://www.youtube.com/watch?v=2AY7MdMXgaM

Notatka
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Temat: Ostrosłupy – własności (1h)

Wykład
https://www.youtube.com/watch?v=VQFvjuo1uWs

Poniżej znajdę się materiał wraz z zadaniami oraz ich rozwiązaniem
https://epodreczniki.pl/a/ostroslup-i-jego-wlasnosci/DxeuZnYIs



Temat: Objętość i pole ostrosłupa (2h)

Wykład
https://www.youtube.com/watch?v=c2oF5ViBJO8
https://www.youtube.com/watch?v=TrFP-TDK_ts
https://www.youtube.com/watch?v=VeBWnp_3qjU

Poniżej znajdę się materiał wraz z zadaniami oraz ich rozwiązaniem

https://epodreczniki.pl/a/pole-powierzchni-ostroslupa/Ds7kCjDZH
https://epodreczniki.pl/a/objetosc-ostroslupa/DmCUsUyIf
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Zatem:
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Teraz znamy juz wszystkie wymiary graniastostupa, zatem mozemy obliczy¢ jego objetosé. Poniewaz podstawa danego
graniastostupajest kwadrat, to pole podstawy wynosi:

Obliczamy objetosc:




image6.png
Zadanie 7. (1pkt) Objetoé¢ szescianu jest rowna 64. Pole powierzchni catkowitej tego szescianu jest réwne:
A)512

B)384
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D) 16
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Krok 1. Obliczenie diugosci krawedzi szescianu.
Aby obliczy¢ pole powierzchni catkowitej musimy zna¢ diugos¢ krawedszi tego szescianu. Wyznaczymy ja ze
wzoru na objeto$¢, bowiem to whasnie objetos¢ jest podana w tresci zadania:

Krok 2. Obliczenie pola powierzchni catkowitej szescianu.
Znajac diugost krawedzi szescianu mozemy przystapi¢ do obliczenia jego pola powierzchni catkowitej:
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Zadanie 11. (1pkt) Objetos¢ ostrostupa prawidtowego czworokatnego jest réwna 432, a krawedz podstawy tego
ostrostupa ma dhugos¢ 12. Wysokos¢ tego ostrostupa jest réwna:
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Wysokos¢ ostrostupa wyznaczymy podstawiajac do wzoru na objetos¢ tej bryly wszystkie dane z tresci
zadania, pamietajac ze w podstawie tego ostrostupa mamy kwadrat (bo jest to ostrostup prawidiowy
czworokatny):
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Zadanie 12. (1pkt) Ostrostup | graniastostup maja réwne pola podstaw i rowne wysokosci. Objetos¢ ostrostupa
jest réwna 81+/3. Objetos¢ graniastostupa jest réwna:

A) 27

B) 271/3
C) 243

D) 243/3
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Wz6r na objetos¢ graniastostupa:

Wz6r na objetos¢ ostrostupa:

Podstawmy teraz do wzoru na objetos¢ ostrostupa objetos¢  tresci zadania:

slﬁ:%Pp-H /-3
243/3=P,-H

Po prawej stronie réwnania otrzymalismy wzér na pole graniastostupa. W zwiazku z tym V, = 243/3.




image1.png
Oblicz objetosc graniastostupa prawidtowego czworokatnego, ktdrego przekatna o diugosci 10jest nachylona do podstawy pod
katem 60°.

Najpierw najlepiej wykonac rysunek pomocniczy i zaznaczyc na nim wszystkie dane z zadania.

Z danych zadania wiemy, ze:
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Objetosc graniastostupa obliczamy jako iloczyn pola podstawy oraz wysokosci graniastostupa.

V=PF,-H

Pole podstawy bedziemy liczyé réznie w zaleznosci od tego jaka figura jest ta podstawa. Moze to by¢ trojkat, kwadrat,
prostokat, romb lub dowolny inny wielokat.
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Podstawajest kwadrat ( bo graniastostup jest prawidtowy czworokatny).

Poniewa? suma miar kat6w w tréjkacie to 180° to zaznaczony czerwonym kolorem tréjkat jest potowa trdjkata réwnobocznego.
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Majac dane d = 10 mozemy obliczy¢ pozostate boki zaznaczonego tréjkata.
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